

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года * № 7 (7328) * Суббота, 11 января 1992 года * Цена 1 экз. в подписку 8 коп., в розницу 30 коп.

СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

РАСПОРЯЖЕНИЕ

В связи с либерализацией цен по состоянию на 01.1992 г. установлены предельные коэффициенты повышения цен на часть товаров народного потребления.

Руководителям предприятий и организаций города, непосредственно занимающихся торговыми-закупочной деятельностью независимо от форм собственности, остатки товаров продовольственной группы: по сахару, маслу растительному, водке, купленным на основании решения горисполкома 19.09.91 г. №618 "О торговле продовольственными товарами по договорным ценам" — зарегистрировать в городской администрации для принятия решения по дальнейшей их реализации.

А.СИДОРОВ,
глава администрации города.

К сведению жителей города!

Внваре вы можете приобрести в магазинах города дин талон: мясопродуктов — 1,5 кг, жиров виных (масло животное) — 0,2 кг или масло растительное — 0,3 кг, сахара — 0,5 кг, крупы — 1 кг. Иду отсутствия фондов талоны на ликеро-водочные и кондитерские изделия будут отовариваться 1 квартал. С февраля норма на 1 талон: ликеро-виные — 2 бутылки, кондитерские — 1 кг. Запрещена замена крупы на макаронные изделия.

Значится регистрация облигаций целевого бюджетного займа для погашения в 1993 году. Регистрация производится по месту жительства в следующих магазинах: "Прометей" — ТПорс СНГ, "1000 очей" — орс №6, "Все для дома" — орс геологии, "Заводские товары" — орс №13, магазин №1 (бумажный) — орс ССО ЗСЗСС, магазин №25 (ж/д лок) — орс НОД-8.

Управление торговли местной администрации.

ОПАЖУ

ЗАМЕТИЛИ

одночасье, пардон, в однажды рассыпалась, как прах, городское общество, которое воры было составной частью горкома КПСС, после его ликвидации тянуло еще чуть дальше квартала.

Слову, пропажи его ги не заметили, если брать во внимание других сотрудников, от которых осталась одна А.Низовских, организатор лекций.

Книги у нас читали в основном заезжие врачи из Москвы, Екатеринбурга, Тюмени. Но скочили цепи на библиотеки, буквально прошлое стало даже перенять. И поток командированных сначала уменьшился, а теперь и вовсе иссяк.

Ну, а как же теперь расшифровать популярный лозунг: "Знание — сила?" Может, так, как диктует жизнь: хочешь знать — умей вертеться.

Г.ВОЛОДИНА.

ДНИ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ

ТУНДРИНО. ГОД СПУСТЯ

Жители Тундрино не избалованы значительными событиями, нарушающими привычный, размеренный ход жизни. Ровно год назад также событие произошло. Старая сельская церковь, потерявшая за годы советской власти не только купол, но и статус, выдержала жуткий напор социалистического реализма и опять стала храмом: ее освятили.

Что изменилось с тех пор? Кое-что, по крайней мере, изменилось в душах людей. На стенах церкви не появились свежие зарубки, надписи типа: "Петъка-казел". В остальном дела не очень хороши. Реставрационные работы не начаты. На них потребуются большие средства. Без благотворительных акций, без помощи богатых меценатов не обойтись никак. Когда придется помочь — вопрос открытый, а пока...

9 января по инициативе городского общества Русской культуры в Тундрино приехал ансамбль духовной музыки "Светилен" (преподаватели музыкальной школы №1 г. Сургута) и Рождество Христово не осталось незамеченным для сельчан.

Под сводами церкви прозвучали фрагменты "Божественной литургии Иоанна Златоуста", "Рождественский канон" Веделя, другие духовные произведения.

Необычные названия, непривычны для слуха песни, и не совсем гармонировали они с голыми стенами храма, а слушались с большим вниманием, дверь чаще открывалась со стороны улицы. Заподозрить тундринцев, вы-

сокомысовцев, как и всех северян, в каком-то особом благочестии, трепетном отношении к христианской религии — трудно. Подействовали торжественность пасхальных, профессионализм исполнения.

— Покойно в душе, надежда появляется, — так оценили свое внутреннее состояние слушатели. Понравились духовные сочинения и школьникам. Одна девочка, правда, заметила:

— Со священником было лучше.

Рождественские подарки на этом не закончились: перед сельчанами выступил поэт-публицист Григорий Калужный. Может быть, немного ошарашили публику откровенно монархические призыва, слишком категоричные высказывания московского гостя, но его стихи, вдохновленные словами о вере, о России, пояснения рождественских символов были приняты, пришли по душам.

В общем, тундринцы благодарили гостей, а гости хозяев за радушный прием, богатый стол. Общий язык был найден, и похоже, что вопрос — нужна ли религия? — перестал быть риторическим и в труднодоступных уголках Севера.

А.КОВЕЛЬСКИЙ.



ПРОИСШЕСТВИЯ

МЕСТЬ ТОРУМ-ИКИ

В канун рождественских праздников на подходе к посадочной площадке потерпел аварию вертолет, перевозивший вахту из Мамонтово на Киняминское месторождение, что на территории Угутского сельского Совета.

К счастью, люди остались живы, но почти все пассажиры и экипаж, всего около двадцати человек, травмированы. Лишь один человек остался цел и невредим.

Местные ханты склонны объяснять этот факт — аварию вертолета — местью священного божества Торум-ики. Нес-

подалеку от Кинямина находится капище этого языческого божества — место поклонения Торум-ики, который издавна хранит Югорскую землю.

Пока же в причинах аварии разбираются специалисты.

Г.КИРЬЯСОВА.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ...

Почта в редакцию обычно поступает вечером. И мы с нетерпением ждем ваших писем, уважаемые читатели. Вскрываем конверт и внимательнознакомимся с его содержанием.

Радует, что характер почты меняется. Вместо писем-жалоб стало больше размышлений о политических, экономических и социальных процессах, протекающих в городе и СНГ, о роли каждого из нас в ускорении реформ, болезненно ударивших по обществу.

Мы знаем, что вы готовы еще некоторое время потерпеть, хотя пояса придется потуже затянуть. Письма читателей — это источник тем, журналистских расследований и барометр действенности нашего слова. Могу уверить вас, что ни одно письмо не останется без внимания, если оно того заслуживает.

Мы знаем, что вы ждете мнений читателей со страниц газеты, чтобы сверить свои выводы о тех или иных событиях. И все же давайте говорить откровенно. В почте "Сургутской трибуны" еще много писем, в которых читатели жалуются на то, что в квартире течет кран уже вторую неделю, что в комнатах температура не поднимается выше 15 градусов, что долго не дают квартиру. Мы добросовестно выполняем положения действовавших до недавнего времени указов и постановлений: рассылали эти письма по инстанциям, от которых, на наш взгляд, зависело капать крану или нет. Часть почты публиковали в газете.

И надо сказать, что в условиях административно-командной системы эффект какой-то был. Сигнал замечали, руководителю службы следовал звонок из партийных или советских органов — и кран переставал течь, в квартире иногда становилось на два-три градуса теплее, а установка телефона ветерану ускорялась.

Все это порождало иллюзию: достаточно, мол, черкнуть в газету, и проблемы как не бывало. Поддерживали эти настроения и мы, публикую отдельные ответы с рассказом об эффективных мерах, хотя в портфеле у нас лежали сотни отписок. На часть писем и вовсе ответов не получали. На рассылку писем тратились немалые средства, за прохождением жалоб по инстанциям велся контроль. Специальный человек занимался этой бесполезной работой.

И вы заметили, наверное, что в последнее время со страниц исчезли письма про подвалы, полные воды, про дядю Васю-сантехника, которого не дозвонишься по вызову. Публиковать и рассыпать их не будем, ибо мы убедились, что пора переходить к цивилизованным нормам разрешения тех или иных споров.

Основание так заявить дает нам недавно принятый Закон о печати России, статья 43-я которого гласит: "Редакция не обязана отвечать на письма граждан и пересыпать эти письма органам, организациям и должностным лицам, в чью компетенцию входит их рассмотрение. Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненное ею письмо, если иное не предусмотрено законом".

Делая такое заявление, мы по-прежнему с нетерпением встречаем редакционную почту, ваши письма-напутствия, вашу критику, советы и желания, ваши рассказы о своей судьбе и жизни близких вам людей, ваши размышления. Ибо сделать газету без вашего участия интересной и нужной нам мы не сможем.

Н.БАТАЛОВ.

Главам администрации городов и районов, руководителям предприятий, организаций и учреждений

В ТИСКАХ ТРЕВОГИ И ЗАБОТ

Обратиться к вам заставляет меня тревога за судьбы отдельных категорий населения, которые в силу различных причин не могут быстро и безболезненно адаптироваться к условиям рыночной экономики.

В сегодняшней ситуации, когда начались и будут расширяться процессы приватизации, аренды, формироваться именные приватизационные счета, идут другие процессы изменения отношений собственности, возникает естественное желание включить в орбиту этих отношений прежде всего трудоспособную часть населения, от которой еще длительное время будет эффективная отдача.

Однако было бы преступным и не гуманным забыть при этом об инвалидах, пенсионерах, семьях, потерявших

кормильцев, работниках бюджетных организаций, гражданах, потерявших трудоспособность в результате профессиональных заболеваний и травм, других социально не защищенных категориях.

Обращаясь к вам с этой проблемой, настоятельно требую самым внимательным образом с привлечением депутатских формирований и соответствующих общественных организаций, проанализировать состав населения, работников, в том числе находящихся на заслуженном отдыхе, с целью определения льготного и приоритетного порядка наделения собственностью этих категорий жителей области.

Считаю необходимым в каждом городе и районе принять соответствующие распоряжения, определяющие меха-

низм защиты указанных категорий населения, через средства массовой информации довести его до всех жителей, обеспечить жесткий контроль за их выполнением.

Еще и еще раз настаиваю: не оставить на произвол судьбы тех, кто уже отдал десятилетия своей жизни производству или в силу объективных причин не может приобрести собственность на общих основаниях.

В условиях всеобщего дефицита и роста цен на многих предприятиях и в учреждениях решаются вопросы обеспечения работников промышленными и продовольственными товарами на основе бартерных сделок, договоров сотрудничества с колхозами и совхозами, в других формах. Нельзя при этом забывать пенсионеров, инвалидов, матерей, находящихся в отпуске по уходу за детьми. Кроме трудового коллектива, им рассчитывать не на кого.

Надеюсь, что мое письмо найдет поддержку у депутатов и общественности.

с уважением
Ю.ШАФРАНИК,
глава администрации
области.

СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА РАСПОРЯЖЕНИЕ

Во исполнение Указа Президента РСФСР от 25 ноября 1991 г. №239 "О порядке назначения глав администрации" назначить главами администрации:

рабочего поселка Барсово — Лейтеса Николаевича, рабочего поселка Солнечный — Горлова Александра Сергеевича, рабочего поселка Федоровский — Кобелева Сергея Александровича, Абдуразакова Рудольфа Михайловича, Беляевского сельсовета — Чубыкину Алевтину Николаевну, Локосовского сельсовета — Крюкова Владимира Леонидовича, Тундинского сельсовета — Карновича Александра Николаевича, Ульт-Ягунского сельсовета — Суходрова Александра Анатольевича, Угутского сельсовета — Черкашина Сергея Александровича, Яминского сельсовета — Сидорову Нину Петровну.

Ю.ПЕРОВ,
глава районной администрации.

РЕЗОНАНС

Лучше закон Божий, чем гимны

Хочу спорить с автором письма "Спросить со Всевышнего" А.Серовым, в котором он предъявляет счет самому Всевышнему. Если уж на то пошло, то прежде всего Бог в нас, а значит, спрашивать нужно с самого себя. Дело в другом. Болгарин Омрам Айванов, один из основателей Белого Братства, говорит: и в течение тысячелетий люди просили: "Господь Бог, разруши зло!" Бог почесывался и улыбался: "Бедняги, когда они поймут, что зло необходимо, они перестанут просить меня разрушить его. Нам нужна его огромная мощь, которая дает силы. Именно в борьбе с ним творим мы добро!"

Не знаю, почему т.Серов удивляется, что слуги Божии стали обращаться через средства массовой информации к народу. Дело в том, что благородная миссия всех религий — любовь к ближнему. Во всех более или менее развитых странах правительства давно пони-



Славные имена Отечества

Мировая и русская общественность широко отметили 120 лет со дня рождения великого русского композитора Александра Николаевича Скрябина, его творчество завершило классический период развития русской музыки.

ВСТРЕТИЛИСЬ ПИСЬМА

Пишу я это потому, что видела в магазине Сургутского горпотребкоопа следующее. Женщина искала ягоду — клюкву или бруснику. Она облизала все магазины, и на рынках была, но, увы... Продавец ответила: "Сургутский коопзверопромхоз ягоды в город не дает, все отправляет за границу — за валюту".

С.ШЕРЕМЕНТЬЕВА,

коренная сургутянка.

Я не знала, что добрые люди, собирали клюкву. А наши орсы прини-

СПРАВКА. Ремонт цветного телевизора по существующему прейскуранту цен обходится его владельцу в среднем в 107 рублей, черно-белого — в 60-70 рублей. В городе на сегодняшний день работают около 40 мастеров по ремонту телерадиотехники, из них 11 человек — "линейщики", выполняют ремонтные работы на дому. На каждого мастера приходит более одного человека из числа обслуживающего персонала и руководящего состава. В магазинах идет распродажа телевизоров с любыми дефектами, вплоть до разбитого кинескопа. Неисправные "ящики" поступают в мастерские.

ВОТ ТАК И ЖИВЕМ

ГАРАНТИЙНЫЙ ПИНГ-ПОНГ

В редакцию газеты обратился пенсионер Виктор Иосифович Чаша. Приобрел он новенький цветной телевизор, а тот после непродолжительного существования приказал долго жить. Обычная история, и за ней последовали обычные для нашего времени мытарства.

Единственная в городе мастерская по ремонту цветных гарантитных телевизоров отказалась принимать заявку, мотивируя свой отказ отсутствием транспорта для обслуживания клиентов на дому. Свезды телевизор в ремонт за свой счет пенсионеру не по карману. Хотел Виктор Иосифович переговорить с неуважимым директором предприятия — ничего не получилось. Шеф, как в старые добрые времена, постоянно "на выезде", в неотложных руководительских делах. Горисполком тоже ничем не помог, не присоветовал. А в самой мастерской — "только грубый ответ одной из премиций".

Попробуем заглянуть внутрь сервисного предприятия, что по улице Профсоюзной. Выходной день. Первые впечатления: фирма не процветает, и это после забастовки бытовиков, после изменения (увеличения) цен за услуги. Входная дверь — приглашение для жуликов. Примерта она кирпичиком, замок и сигнализация не работают. Приходи, грабь...

— Не коммунизм ли у вас?

— спросил при встрече директора Валерия Викторовича Лазебного.

— Бедствует, — ответил директор и в длинном обстоятельном разговоре поведал о действительно многочисленных бедах мастерской. Оказывается, гарантитный ремонт — жуткая тяготина, и производить его в первую очередь, в обязательном порядке (как это было раньше) мастерская вот уже полгода не в состоянии. Дефицитные детали достаются с трудом, некоторые покупаются через

биржи, естественно, в тридорога. Зарплата у мастеров и по сей день маленькая, поэтому они просто отказываются заниматься неприбыльным делом. Сам ремонт обходится гораздо дороже, чем оплата гарантитного талона предприятия-изготовителя.

С транспортом большие сложности. В телефонном разговоре главный инженер городского п/о бытового обслуживания населения О.П.Скосарь сообщила, что нехватка транспорта — ерунда, простые отговорки. Закреплены за мастерской два автомобиля "Москвич", и при рациональном использовании этого вполне достаточно. Лазебный же утверждает, что автомобиль один, и тот в плачевном состоянии. Техника горьбогибьединения, по его словам, — "разбита и разграблена" или используется на "совсем не тужды".

Чем больше продолжалась беседа, тем больше разбухал список бед. В мастерской нет телефона. Не отрицаются директором и тот факт, что мастера шабашат, иначе не проживут. Ремонт телевизора по плату — дело обычное, в противном случае потеряешь связи, останешься без средств, тепла, воды. Где уж тут думать о каком-то пенсионере.

Инженер-технолог Н.И.Спирина поставила точку: "В любом случае краиним окажется клиент".

Нетрудно понять Валерия Викторовича. Помещение мастерской пригодно не только для ремонта, но и для сборки новых телевизоров. О таком варианте и о возможных контрактах с иностранными подумывают и директор, и рабочие. А как приватизировать здание или хотя бы арендовать? По закону оно — собственность ЖКХ п/о Сургутнефтегаз, а по решению бывшего исполнкома вот-вот станет вотчиной муниципалитета. Кому платить? Сколько платить? Идет разбирательство, а пока страдаем

мы с вами — владельцы "Рубинов", "Рекордов", "Славутичей".

Сколько долго клиент будет крайним? Можно ли рассчитывать на гарантитный ремонт в будущем? В.В.Лазебный заявил, что В.И.Чаша телевизор отремонтируют, а остальным пенсионерам, инвалидам, ветеранам — по возможности. Как депутат и председатель комиссии по бытовому обслуживанию населения Валерий Викторович сбросил, что планируется создание некоего фонда помощи малоимущим с тем, чтобы компенсировать хотя бы частично дорожающие услуги бытовиков. Дай-то Бог! Для одиночного человека неустроенный быт, информационный голод, как довесок к продовольственному, — смерти подобны. Жизнь попросту потеряет смысл.

Во время беседы в кабинете директора ворвалась негодующий клиент.

— Я, блин, 150 рублей заплатил. В руки мастеру отдал, а ничего не сделали, — возмущался он. То ли мое присутствие, то ли иные причины вынудили директора быстро принять решение. Он пообещал разобраться немедленно, сказал, что сам проследит за ремонтом. Клиент вышел, не очень уверенный и не очень успокоенный, — меня опять вселился беспомощность, сомнения. Беды бедам: а замок все-таки смыть можно, и сигнализацию привести в порядок надо. Не чувствуется в мастерской руки хозяина.

Не привлекает специалистов работа в этом предприятии? Естественно. Убеждать человека работающего в том, какие выгоды сулит будущее — сложное и малоблагодарное занятие. Нужны цифры, серьезные, с учетом инфляционных процессов, нужны связи с деловыми людьми, а не барышниками, необходимо знание законов, и тогда люди поверят в родную фирму, и не придется так часто бывать "на выезде", удирая от гудящих, осаждавших клиентов. Вначале было дело, в этом-то все и дело. Фраза не моя. Жаль, что она не является девизом мастерской по ул.Профсоюзной.

А.ВАЦ.

КЛЮКВЫ НЕТ.. КЛЮКВА

Сейчас подготовили к отправке еще партию ягод в Челябинск в обмен на сахар. То, что осталось, передали в торговую сеть, детские организации. Вот как они комментируют письма горожан.

Г.С.ФЕДУЛОВА, экономист коопзверопромхоза:

— Прошлой осенью предприятие заготовило 80 тонн ягод, 20 тонн из них черноплодных, 60 — красной ягоды. Распорядились следующим образом: часть продукции отправили в Ижевск в обмен на оружие и боеприпасы, другую — в Ишимбай за деревообрабатывающий станок. Салахова.

Такие письма встретились в редакционной почте. Одни хотят купить ягоды, да не могут их сдать. Прояснить сло-

жившуюся ситуацию мы попросили специалистов коопзверопромхоза и торгового управления горисполкома. Вот как они комментируют письма горожан.

Г.С.ШАМАНОВСКАЯ, начальник отдела организации торгового управления горисполкома:

— В торгующих организациях города заготовка ягод ведется в сентябре — октябре согласно плану и наличию товаров встречной продажи. Как известно,



ДОБРОВОЛЬНАЯ СТЕРИЛИЗАЦИЯ: ЗАПРЕТ СНЯТ!

Добровольно подвергать себя стерилизации, то есть сознательно планировать свою семью, — такой возможности были лишены женщины, проживающие в Советском Союзе. Операция проводилась лишь по медицинским показаниям, то есть в очень редких случаях.

Всего лишь год назад Министерство здравоохранения СССР издало приказ, снимающий запрет на то, что хирургической помощи женщинам, желающим по каким-либо причинам прервать свою способность к деторождению. Само собой разумеется, что снятие запрета на стерилизацию способствует охране здоровья женщин, снижению числа абортов и смертности от них, облегчает участие многодетных семей.

Немаловажным событием по обеспечению права женщин на стерилизацию стал посвященный этой проблеме I-й Всесоюзный семинар, который проходил в конце 1991 года в Москве, в Российском научно-исследовательском Центре перинатологии, акушерства и гинекологии. Организованный специалистами оперативного отделения Центра совместно с Американской ассоциацией лапароскопистов и Международной ассоциацией эндоскопистов, он был проведен как интенсивный

курс обучения врачей, специализирующихся в области традиционной и эндоскопической хирургии. В программу семинара были включены лекции по принципам и перспективам развития эндоскопической стерилизации, техники ее выполнения, выбору оптимальных методов для каждого конкретного случая. На практических занятиях участники семинара знакомились с новыми техническими средствами в области электрохирургии, лазерной хирургии, эндоскопии.

По окончании семинара его участникам были вручены сертификаты, подписанные крупнейшими специалистами. Эти имеющие международный статус документы свидетельствуют о глубоких знаниях врача в данной области. Операции по стерилизации обладателям сертификатов предстоит внедрять в широкую практику советского здравоохранения. Семинар же в Москве дал этому деликатному делу хороший старт.

Нина КРЮКОВА.

НА СНИМКЕ: идет операция, во время которой проводится по просьбе женщины стерилизация маточных труб с помощью лапароскопа. Ее проводит немецкий профессор, директор "Фрауэнлиник" Ханс Хирш, автор и исполнитель данного вида хирургических вмешательств, по которым у него самый большой опыт в Германии.

Фото В.АКИМОВА (РИА-ФОТО).

ЕСТЬ?

перечень их тоже невелик и строго ограничен.

Круглый год принимает ягоды горячкооп. Он же отоваривает спаски в магазине №21 в течение года. Однако гарантировать, что это будут холодильники, никто не может.

ОТ РЕДАКЦИИ. Вряд ли наших авторов удовлетворят вышеупомянутые ответы. Потому что они свидетельствуют, что ждать нам помочь даже в ягодном вопросе не от кого. Надеяться на самого себя. Да вот незадача, по осени варвар-

ски вычищают ягодные плантации. И этот урожай, зеленый, не вызревший, не пригоден к употреблению вообще. Тем не менее, приемка идет, и горожане стремятся скорее сорвать, сдать, отовариться. Почти никто не оставляет ягоды раннего сбора себе. Другим, похоже, сойдет. Такое мы общество: после нас хоть потоп, потому и нельзя ныне купить ягоды — дары северной природы.

Сегодня мы начинаем публиковать исследования В.И.Николаенко, возглавляющего историческую секцию Сургутского городского отделения Всероссийского общества охраны памятников. Уверены, что этот материал, построенный на архивных документах, исторической литературе, будет интересен всем сургутянам.

В.НИКОЛАЕНКО

К 400-ЛЕТИЮ ГОРОДА

Близится время, когда один из старейших городов Сибири — Сургут отметит свое четырехсотлетие.

"Немогие местности Сибири играли такую выдающуюся роль во время покорения ее русскими, как Сургут".

"Мало сибирских городов могли равняться с Сургутом по размаху и смелости подвигов его жителей".

"Сургут одно время был важным центром сбора ясака со всего северного побережья Оби, вплоть до Ледовитого океана".

"В Тобольском, Березовском, Сургутском, Обдорском острогах создавались планы походов в Восточную Сибирь. Здесь был накоплен землероходцами богатый опыт освоения Сибири, позволивший русским сделать великий шаг к побережью Тихого океана".

Столь высокая оценка, данная Сургуту, не случайна. Роль первых сибирских городов становится более значимой, если учсть, что присоединение Сибири происходило в конце 16 — начале 17 веков, то есть в труднейшее для русского централизованного государства время: шла война с польско-шведскими интервентами, ожесточенная борьба между русскими феодалами за российский престол после смерти Ивана Грозного, неурожай, голод, холера, восстание крестьян под руководством Ивана Болотникова и так далее.

В этой исторической обстановке сибирские казаки не могли рассчитывать на немедленную военную помощь. Но тем не менее они не только защитили восточные рубежи молодого русского государства от набегов сибирских и среднеазиатских ханов и князьев, но и в кратчайшие сроки освоили Западную и Восточную Сибирь.

В это великое дело Сургут и его жители внесли неоценимый вклад. На фоне дерзновенных походов сургутских казаков парадоксом является освещение истории Сургута в исторической литературе. Ни один историк дореволюционного периода, за исключением П.Н.Буцинского, не удостоил его своим вниманием. Сведения, почерпнутые у Г.Ф.Миллера и П.Н.Буцинского, переносили в свои статьи последующие исследователи. В наше

время некоторые вопросы Сургутской истории 16-18 веков нашли свое отражение в работах Н.А.Миненко.

Таким образом, история Сургута ждет своего исследователя. В целях привлечения краснодеревцев к ее изучению мы остановимся только на отдельных событиях, опубликованных в различных литературах.

I ЧАСТЬ

Известно, что колонизация Сибири началась после знаменитого похода Ермака. Затем были построены первые русские города и остроги в Сибири, ставшие опорными пунктами первоначального заселения: Обской городок, основан в 1585 году, Тюмень — в 1586 г., Тобольск — в 1587 г., Березов — в 1593 г.

Построив в 1594 году в среднем течении Оби и Иртыша Сургут и Тара, русское государство стало контролировать весь Обь-Иртышский бассейн и создало условия для продвижения русских казаков и промышленников на Восток.

К строительству города на обском берегу "русские служилые люди" отправились под руководством воеводы Ф.П.Борятинского и письменного головы В.Оничкова.

Местность, где предстояло построить город-крепость, была известна русскому правительству от казаков-головальщиков, присыпаемых тобольскими воеводами в Обской городок для населения караульной службы на Оби и для сбора ясака. Поэтому в наказе, данном князьям, конкретно указано: "Городставить в Сургуте или Безекове волости в Лумпеках".

Правительство не уделяло должного внимания организации экспедиции. "Ратных людей Ф.П.Борятинскому предстояло взять в Тобольске и Обском городке. В экспедицию включалась часть "ратных людей" из Березова, которые должны были прибыть в Обской городок "под командой письменного головы Молчана Норова и казачьего атамана Дениса Базарова и людей князя Игича".

По данным П.Н.Буцинского, А.А.Дунина-

Горкевича, В.И.Кочедамова, с первыми воеводами прибыло 155 "служилых" людей. В их обязанности входило не только строительство Сургута, но и несение военной службы в данном регионе.

К сожалению, мы не располагаем данными о материальном обеспечении экспедиции, за что отвечал письменный голова В.Аничков.

Из наказа, данного правительством Андрею Елецкому, направленному для "постройния" города Тари, следует, что В.Аничков должен был получить в Лозве от улана Оничкова 100 рублей для выплаты жалования служилым людям и 35 котлов медных, весом 9 пудов с четвертью, предназначенных для обмена на пушину.

"Ратные люди" были вооружены огнестрельным оружием, имели пушку, которую впоследствии пришлось им применить для умирания князя Бардака.

К месту строительства города Ф.П.Борятинский прибыл не ранее июня-июля, так как даже 70 лет спустя расстояние от Тобольска до Сургута казаки преодолевали на дощаниках за 6 недель. Экспедиция на некоторое время задержалась в Обском городе, который предстояло "разломать звезды".

В литературе можно встретить различные даты основания Сургута. Г.Ф.Миллер считает, что Сургут основан в 1593 году. Этого же мнения придерживаются и последующие исследователи: Е.Г.Фишер, тобольский ямщик Черепанов, С.Патканов. Эта же дата зафиксирована в статьях Большой Советской Энциклопедии. П.Н.Буцинский, А.А.Дунин-Горкевич считали, что Сургут основан в 1594 году; В.И.Кочедамов — в 1593-1594 годах, А.Павлов — 1595.

Н.Спафарий указывал, что "город Сургут сделан после Тобольска первый, прежде всех иных городов Сибири". Андрисевич без всякого основания указывал, что Сургут построен в 1592 году.

По нашему мнению, различные данные — это результат ошибки Г.Ф.Миллера, первого историка Сибири, которому не был известен "Наказ о строительстве Сургута", данный правительством Ф.П.Борятинскому. Свои доводы Г.Ф.Миллер обосновал анализом "Тарского наказа".

В частности, он отмечал: "В наказе уже упоминаются города Березов и Сургут, поэтому город Тара возник позднее появления Сургута". Касаясь даты основания Сургута, исследователи более позднего периода указывали год 1593-й, заимствовав у Г.Ф.Миллера.

Выбирая место для строительства го-

рода или острога, русские воеводы руководствовались прежде всего стратегическими соображениями. Последние должно было находиться на перекрестке водных путей и быть хорошим пунктом обороны. Постройку городов приходилось выполнять сравнительно небольшому отряду, при этом наибольшее количество "ратных людей" было занято военными операциями, потому строительство производилось наскоро, благоустройство считалось второстепенным делом.

Основание Сургута является исключением из этих правил. Для строительства города была выбрана береговая гравя реки Бардаковки, (П.Н.Буцинский называет ее Сургутской) на месте, где стоял городок ханского князя Бардака.

Любопытную деталь о выборе места для строительства Сургута приводит А.Павлов: "По мнению местных жителей, город построили не на Оби, а вдали от берега потому, что обская вода зимою непригодна для плавания, тогда вода застынет, бывает загар".

Разумеется, вопрос о водоснабжении крепости в зимний период не маловажен, но все же это не главная причина строительства Сургута на месте города князя Бардака. Последний имел значительное влияние на местных жителей среднего бассейна Оби. По данным С.В.Бахрушина, влияние Бардака распространялось даже на самоделов, проживающих "вверх по реке Пуру, человек с 300". Любопытно, что сам Бардак в городке, где предстояло построить Сургут, по стоянно не жил. По данным С.У.Ремезова, его волость находилась недалеко от устья Тюгана (Тром-Егана). Данный городок, вероятно, ему был необходим как стратегический пункт для поддержания влияния на население, проживающее в бассейнах рек и речек этого региона.

Русские первопроходцы не могли не понимать, что ослабление влияния Бардака, строительство русской крепости на месте ханского городка вело к усилению позиций русских первопроходцев.

Сургут был построен в одно лето 1594 года". Он представлял собой небольшую крепость с двумя воротами, четырьмя башнями глухими и одной башней проезжей, тут же находились и хаты для служивых людей.

Первая часть наказа, данного Ф.П.Борятинскому, была выполнена. На обском берегу среди безбрежной тайги и непроходимых болот была построена русская крепость. Сургут стал центром нового уезда, в который отошли "волости и городки от устья Иртыша до Сургута, Самарская, волости вверх по Оби и выше ее".

Продолжение следует.

Ваш Выходной

ГАСТРОЛИ

СВЕТ ДАЛЕКОЙ ЗВЕЗДЫ

— Сходите, — говорила знакомая, — на спектакль Новосибирского ТЮЗа "Последняя встреча". Он о любви Тургенева к актрисе, но не к Полине Виардо, а другой.

...Фамилию ее мой информатор так и не смог вспомнить.

Да, права оказалась в своем пророчестве великая Савина, блеставшая на подмостках Александрины в Санкт-Петербурге в конце 80-х годов прошлого столетия, в том, что потомки очень скоро ее забудут.

Но имя русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева будет сиять вечно, как свет далекой звезды.

В ряду великих трагических актрис: Пелагеи Стрепетовой, Гликерии Федотовой, Веры Комиссаржевской, Марии Ермоловой — Мария Савина занимает свое почетное место. Она с блеском исполняла роли в спектаклях своих современников, в том числе в драматургии Тургенева. Актриса была короткое время дружна с писателем, это время пришлось на пору расцвета ее жизни и таланта, Тургенев же завершил свое земное бытие. А последняя встреча озарена неожиданной и скоротечной любовью, воспоминания о которой и положил в основу своей пьесы актер и автор спектакля ТЮЗа Владимир Федоров.

В нем заняты и живут два трагических персонажа: писатель Иван Сергеевич Тургенев и актриса Александринского императорского театра Мария Гаврилова-Савина. Ее играет Людмила Стебунова. За неполных два часа диа-

лога героев зритель узнает многое из жизни соотечественников.

Начинается пьеса с реплики писателя, который излагает суть письма Савиной, приглашающей Тургенева из Парижа на репетицию его произведения "Месяц в деревне". А далее события развертываются в родовом имении писателя Спасско-Лутовиново, куда проездом заехала погодить Мария Гаврилова.

Нечто большее, чем произведение Тургенева, привлекает ее в нем. Здесь и любовь, и обида на неустроенность своей и его жизни, буквальный плач по горемычной судьбе скитальца, которого "вдруг вызвал Виардо, эта цыганка, площадная певица, — и он поедет, бросив все". Здесь и женская решимость к той, с которой Тургенев был связан более сорока лет.

"Здесь и укор в перерождении: "Сней вы говорите по-французски, забывая русский".

Ах, как бережно, как любовно отвечает Мария Гаврилова писателю, то и дело величая ее "дорогой", "голубушкой". Ровно объясняется, что "с итальянцами он говорит по-итальянски, с испанцами по-испански, но пишет только по-русски".

Эпистолярный жанр в пьесах — явление не новое. Вероятно, вам доводилось видеть и слышать блестящую пьесу "Мой милый лжец" Д. Китри, основанную исключительно на переписке Бернарда Шоу и Патрик Кембл. Мне эта последняя встреча здраво напомнила ту пьесу, и я порадовалась за автора — исполнителя главной роли Влади-



мира Федорова, который и внешне подобрал тургеневский имидж.

Не говорю о Стебуновой, с первого выхода которой я поняла, о какой актрисе вела речь моя знакомая. Это, конечно же, Савина, стройная, изящная, красивая и утонченная натура. Мне вспомнился слепок ее руки, который хранится в музее театрального искусства в городе на Неве. Очень маленькая и узкая ладонь дворянки, хотя она вышла из крестьянских низов, и первый ее муж заставил величать ее Николаевной взамен плебейского Гаврилова.

Смею, однако, надеяться, что зритель заинтересуется необычной линией судьбы знаменитых соотечественников. Правда, Савина теперь больше известна в театральных кругах, чем широкому слою населения.

Давненько не приходилось мне бывать в театре, а это, скажу я вам, настоящий праздник чувств, сопререживания героям. И я забыла, что он — великое напряжение душевных сил не только зрителей, но и актеров в первую очередь. Стебунова под занавес словно потухла, сникла. Еще бы, непросто и нелегко прожить хотя бы два часа другой жизнью, жизнью образа, да еще трагического, Савиной.

Г.КОНДРЯКОВА.

НА СНИМКЕ: сцена из спектакля "Последняя встреча".

Фото Е.ЧУПРАКОВА.

КРИМИНАЛ-ДОСЬЕ

ПОБОЯЛИСЬ БЫ БОГА

В рождественские и предрождественские дни мы обращаемся к Богу, внимаем призывам о добре, милосердии и терпимости. Но не для всех, видимо, открылась Благодать Божия... И в эти торжественные дни совершались преступления.

*В ночь на 6 января, выставив раму окна третьего цеха свино-комплекса "Северный" в пос. Белый Яр, неизвестный преступник зарезал и похитил поросенка весом 50 кг на сумму 1000 рублей. Решил разговеться после рождественского поста?

*Совсем не предметом кухонной утвари становится нож для некоторых сургутян. Так, 6 января около 11 часов вечера 35-летний горожанин в подъезде своего дома по пр. Комсомольский ударил ножом в грудь 19-летнего З. Двумя днями раньше в пос. Юган в своем доме 62-летний рабочий леспромхоза во время распития спиртных напитков нанес не-проникающее ранение в об-

*Говорят умные люди: не пейте много, не доверяйте незнакомым людям. Но пока гром не грянет... Вот и оказалась гражданка Т. потерпевшей. А дело было так. Ночью 4 января четверо неизвестных, постучавшись, зашли в квартиру дома

ласти папа своему 26-летнему собутыльнику, также рабочему леспромхоза. Еще двое сургутян доставлены в больницу с ножевыми ранениями.

*Смерть сама по себе всегда неслыхана. Но в некоторых случаях, можно назвать ее попросту глупой. 5 января после полуночи сургутянин Я., 1940 г.р., утонул в ванной. Как тут не вспомнить народную поговорку, что утонуть можно и в ложке воды...

*Говорят умные люди: не пейте много, не доверяйте незнакомым людям. Но пока гром не грянет... Вот и оказалась гражданка Т. потерпевшей. А дело было так. Ночью 4 января четверо неизвестных, постучавшись, зашли в квартиру дома

по пр. Мира, где находилась пьяная хозяйка. "Гости" посыпали, выпили. После ухода гостеприимная хозяйка обнаружила пропажу музыкального центра стоимостью 6 тысяч. Один подозреваемый задержан.

Н.ТИМЕНКОВА.

Летом прошлого года наша газета рассказала о визите в Сургут немецких специалистов из фирмы IBM. Интервью с одним из них — Георгом Георке — было опубликовано в "СТ". И вот накануне русского Рождества я получил от него письмо, выдержки из которого считаю нужным привести. Главным в письме господина Георке, мне кажется, его оптимизм по поводу наших реформ и вера в людей. Чего, увы, недостает каждому из нас...

НОВОГОДНЯЯ МОЛИТВА

Владыко Господи Боже наш, Источник жизни и бессмертия! Благодарим о щедротах Твоих, яже удивил еси на нас в мимошедшее время живота нашего, молим Тя, Всесвятые Господи!

Благословен венец наступающего лета, Твою благостию. Подаждь свыше благая Твоя всем людям Твоим, здравие же, спасение и во всяком благом поспешение. Церковь Твою Святую, град сей и вся грады и страны от всякого злого обстояния избави, мир и безмятежие тем даруй. Тебе, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном, Всесвятым и Животворящим Твоим Духом, во Едином Существе славимому Богу, всегда благодарение приносить и Пресвятое Имя Твое воспевать да сподобиши. Слава Тебе, Богу Благодателю нашему, во веки веков. Аминь!



ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЬСЯ

С милого Севера

В сторону южную...

Группа сургутян вернулась недавно из турпоездки в Ташкент. И мы приготовились услышать взахлебные рассказы о дворцах, фонтанах, базарах, парках, теплой погоде... Но как не поворачивали разговор — главным героем стал все же контрольный пункт.

У гостей, покидающих этот солнечный город, не совсем гостепримные хозяева в форме и при ружье на выбор определяли жертву. Ну и держись тогда, несчастный (ая)! Шло беззастенчивое копание в чужом белье.

У одной из туристок пытались забрать детский индийский комбинезон, купленный на местном рынке. Другая захватила в Ташкент сапоги, но ни продать, ни обменять их там не смогла и возвращалась с ними на родину. Отобрали. Обращаться же к работникам линейного отдела милиции бесполезно: те отворачиваются, лишь только приблизившись к ним. А вот когда при проверке одна из женщин "огрызнулась" — составили протокол.

Чтобы как-то успокоить земляков, ввернули мы им в разговоре вопрос: "Люди, а что, Ташкент действительно город хлебный?" И услышали: "Да какой там! Пустые магазины. Одни только... тюбетейки на полках. И их-то продают по талонам".

Погодите, а может, эти самые дефицитные тюбетейки и искали в чемоданах туристов? Зачем, мол, той же невесте с Севера этот головной убор? Резонно.

Л.БОКОВА.

ИНТЕРКОНТАКТЫ

ИЗ ГЕРМАНИИ — С ЛЮБОВЬЮ

"Моя вера в ваши люди безгранична. Их духовный потенциал, а также воля исправят положение, помогут стать вам лучше, уже скоро найдут новые пути, приведут к оздоровлению всей экономической ситуации. Многие советские люди, с которыми я мог познакомиться в России в течение последних семи лет, являются гарантом того, что ваша богатая страна с такими прекрасными людьми будет иметь образец и условия жизни, какие она заслу-

живает. Я уверен в этом, и вы сами скоро это почувствуете. Для этих будущих задач я желаю вам мужества, силы и выдержки. И желаю вам в эти трудные времена счастья.

С уважением, Георг Георке."

Т.САМБОРСКИЙ.

Редактор
Н.И.БАТАЛОВ.

Хорошо, что православных, возможность еще встретить и новый уже по старому стилю самая главная радость детворы: продолжаются новогодние каникулы. Тем более что Морозы и Снеги свободно бродят нас.

РИА — ФОТО

КИНО

ДК "ЭНЕРГЕТИК"
13-15 января. "ПОДАРКИ"
(Франция) — в 15, 17, 19

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ

ВИДЕОСАЛОН

13 января. "НИНДЗЯ-РЕПАШКИ-2" — в "СНОВА КОСТОЛОМЫ" в 12, "ЧИП И ДЕЙЛ С ШАТ НА ПОМОЩЬ" — в 14, "ЛАГЕРЬ СМЕНИКОВ ШАО-ЛИНЬ" — 16, "ЕСЛИ БЫ КРАСОУБИВАЛА" — в 19.

14 января. "ЗМЕЯ В ТЕОРЛА" — в 10, "РОБОПОЛИЦЕЙСКИЙ-1" — в "ВНУТРЕННЕЕ ПОСТРАНСТВО" — в 14, "СИНИЙ ГРОМ" — в 16, "РОДЖЕННИЙ 4 ИЮЛЯ" — в 19.

15 января. "РОБОПОЛИЦЕЙСКИЙ-2" — в "КОСМИЧЕСКИЙ ЯЙЦЕ" — в 12.30, "ДОРОГАЯ, УМЕНЬШИЛ ДЕТЕЙ" — 14.30, "КОМАНДОС" — 16.30, "ЗА БОРТОМ" — 19.30.

НА РАБОТУ

В орк. Сургутского леспромхоза — зав. передвижными столовыми, повара, заведующими складами для работы в г. Сургуте, грузчиков, шоферов. Обр.: пр. Мира, 2, отдел кадров; проезд авт. № 5, 10, 19 до остановки "ДОСЛАФ".

Сургутская городская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 224.
Тираж 51.200.